PRAWDOPODOBIESTWO

Aksjomaty prawdopodobienstwa
Niech 11 bedzie przestrzenig zdarzen elementarnych. Prawdopodobienstwem P nazywamy funkcje liczbowsg
okreslong na podzbiorach przestrzeni Q spelniajaca nastepujace warunki:

1. Dladowolnego zdarzenia A = 1
0=Pl4) =1.

2. PlI=1

3. Jezeli zdarzenia Ay, A;. ... sa parami rozlaczne, czyli 4; N A; =@ dlai =, to

P (lj A,-) = i P(A:).
=1 =1

Twierdzenia o prawdopodobienstwie

1. Prawdopodobienstwo zdarzenia niemozliwego jest rowne 0, tzn,

Plp) =0

2. Prawdopodobienstwo zdarzenia przeciwnego do A jest rowne roznicy jednosci i prawdopodobienstwa
zdarzenia A, tzn. dla dowolnego zdarzenia 4 < 11:

P(4AD =1-P(4)

3. Prawdopodobienstwo jest funkcjg niemalejgcg, tzn. dla dowolnych zdarzen A. B = 11 jezeli 4 © E, to

P(A) = P(B),

4. Dla dowolnych zdarzen A. B c 1}

P(AUB)=P(4) + P(B) —P(ANB).
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Prawdopodobienstwo warunkowe

Niech A i B bedg dowolnymi zdarzeniami losowymi, przy czym F{A) = 0.
Prawdopodobienstwo warunkowe zdarzenia B pod warunkiem zaj$cia zdarzenia A jest rowne

P(4 N B)
PlBlA) =———F—
(Bl4) P(A)
Jezeli dodatkowo prawdopodobienstwo wystapienia zdarzenia B jest dodatnie, to
P(4 N B)
P(AIB) = ———
(“le) P(B)

Twierdzenie o prawdopodobienstwie calkowitym

Jezeli B,, B,. ..., B, takie, ze

P(B) =0dlai=1,...n

tworza podziat przestrzeni zdarzen elementarnych Q , to dla dowolnego zdarzenia A = {1
T 1

Pl4) = Z P(ANB;) = Z P(A|B;)P(B;).
i=1 i=1

Regula Bayesa

Jezeli By, B.. .... B, tworza podzial przestrzeni zdarzen elementarnych Q , to dla dowolnego zdarzenia A = 1 0
niezerowym prawdopodobienstwie:

Py LENA) _ PB:ind  PUIBIPH)
T Py T IR, p(alB)P(B) X, P(AIB)P(B)

Z.darzenia niezalezne

Zdarzenia A i B nazywamy niezaleznymi wtedy i tylko wtedy, gdy:

P(AnB)=F(A)P(B).

Réwniez:
PlA|E) = P{4), P(EIA) = P(E).



